

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

ANULŪ L.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

O seriă garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrisorile nefranate nu se primesc. — Manuscripto nu se retrămit.

Nr. 250.

Vineri, 13 (25) Noemvre.

1887.

BrașovŪ, 12 Noemvre 1887.

Ați primit o nouă corespondență din Viena dela unŷ altŷ corespondentŷ.

In cele ce ni se scriu, ni se înfățișeză opiniunea publică din capitala monarhiei austro-ungare despre atitudinea delegațiunei „ungare.”

Opiniunea publică e defavorabilă Ungurilorŷ dela putere. S'au convinsŷ politicii și bărbații de statŷ ai Transilvaniei, că delegațiunea ungară a devenitŷ delegațiune exclusivŷ maghiară, că poporele nemaghiare suntŷ nedreptățite, că vocea lorŷ e înăbușită. In astfelŷ de stare anormală, delegațiunei „ungare” nu i se pŷte recunoșce legalitatea, fiindŷ o reprezentanță ori o espresiune a minorității, ér nu a majorității zdrobitŷre a populațiunei.

Opiniunea publică in partea de dincolo a monarhiei e convinsă, că in curândŷ Ungurii dela putere se vorŷ tređi din beția iluziunilorŷ și visurilorŷ lorŷ in adeverata realitate.

Éta ce ne scrie corespondentulŷ din vorbă:

Viena, 10 (22) Noemvre 1887.

Delegațiunile adunate in Viena au ajunsŷ la finea sesiunilorŷ; cea austriacă s'a ncheiatŷ, pe când cea ungară mai așteptă promulgerea decisiunilorŷ sancționate. Ambele delegațiuni au datŷ ansă la diferite discusiuni. Delegațiunea ungarăscă însē s'a distinsŷ cu desăvârșire prin mani festatiuni demonstrative și estravagante.

Maioritatea delegațiunei ungueresci se pare, că s'a pregătitŷ înadinsŷ pentru accentuarea ideilorŷ maghiare, ca și când Ungaria numai de Maghiari ar fi împopulată. Nici o amintire nu s'a făcutŷ de naționalitățile nemaghiare de sub corŷna Stului Stefanŷ, ca și când nici n'arŷ exista pe pământŷ.

Cu deosebire au fostŷ preocupați membrii delegațiunei de „misiunea sēu chemarea națiunei maghiare in Orientŷ”. In acēstă cestiune au fostŷ par excellence persŷna sēu planurile contelui Andrassy obiectŷ de căpetenie alŷ demonstrațiunei in delegațiune. Deși s'a datŷ contelui Kalnoky un votŷ de încredere, dér din sgomotŷsele ovațiuni ce s'au adusŷ antecesurului sēu resultă, că numai formalŷ s'a votatŷ încredere contelui Kalnoky și că într'adeverŷ simpatia delegațiunei ungueresci e pe partea lui Andrassy.

Cu dreptŷ cuvântŷ putemŷ đice, că votulŷ de încredere s'a datŷ contelui Kalnoky numai

sub condițiunea, decă va urma căile prescise de contele Andrassy.

Acēstă demonstrațiune e fŷrte provocŷtŷre. Maghiarii nu'și mai aducŷ aminte, că contele Andrassy din cauza planurilorŷ sale nepracticeabile și nerealisabile a trebuitŷ sē demisioneze. Vorŷ ei pŷte sē-i facă posiția actualului ministru de externe imposibilă?

Direcțiunea, care vorŷ s'ŷ dea Maghiarii politicei externe, nu corēspunde și nu pŷte corēspunde chiamărei monarhiei austro-ungare!

Contele Apponyi a accentuatŷ in delegațiune, ca politica externă a monarhiei austro-ungare trebe sē și acomodeze activitatea sa „misiunei națiunei maghiare” și monarhia trebe sē ia conducerea popŷrelorŷ balcanice in mâna sa, cŷci acēsta o recere „chiamarea națiunei maghiare”. Aceste propunerŷ s'au luatŷ cu cea mai viă plăcere spre cunoscință, de cătră întręga delegațiune ungarăscă.

Peste totŷ și din tŷte vedemŷ, că acestea suntŷ ideile fostului ministru de externe, ale contelui Andrassy.

Dér manifestațiunile acestea suntŷ numai iluziuni ridicule și unŷ politicŷ expertŷ va trece c'unŷ simplu zîmbetŷ peste ele.

Nemulțămirea basată a popŷrelorŷ nemaghiare e cu multŷ prea mare, decătŷ sē le permită celorŷ dela putere a visa — căci numai unŷ visŷ îlŷ putemŷ numi — numai și numai de marele statŷ maghiarŷ. Mai curândŷ sēu mai târziu sē vorŷ tređi din dulcele lorŷ visŷ in adeverata realitate.

Delegațiunei maghiare, căci ungară n'ŷo putemŷ numi, pare că nici nu-i pasă de absența ori-cărui delegatŷ alŷ popŷrelorŷ nemaghiare..... Prin delegațiune n'a vorbitŷ Ungaria, ci numai națiunea maghiară, și decŷ din punctŷ de vedere alŷ dreptului publicŷ, trebe sē-i negămŷ orice legalitate, fiindŷ că Români și Slavii n'au fostŷ reprezentanți in ea, deși Români și Slavii compunŷ maioritatea populațiunei Ungariei.

Austro-Ungaria și România.

Dilele acestea s'a ținutŷ la Budapesta o conferință privitŷre la uniunea căilorŷ ferate austro-române. Điarului „Neue Freie Presse” fi se comunică in acēstă privință din Budapesta următoarele:

La direcțiunea d'aci a societății căilorŷ ferate austro-ungare s'a ținutŷ in điva de 17 Noemvre o conferință a administrațiunilorŷ de căi ferate părtașe la uniunea austro-ungară-română și cu acēstă ocașiune, pe lângă afacerile interne ale uniunei, s'a discutatŷ și asupra dispozițiunilorŷ pentru transportulŷ vagonelorŷ-reservorii, pentru că direcțiunea căilorŷ ferate române a propusŷ unele modificări, astfelŷ că vagonelē deșerte sē nu se transporte deșerte, ca până acuma, libere de orice taxă la fiecare drumŷ, și anume la primulŷ drumŷ, ci numai atunci când in aceeași relațiune a făcutŷ același drumŷ in starea încărcată.

Deŷrece vagonelē-reservorii, aprŷpe fără excepțiune, se esportă încărcate din România și se reintorcŷ aci gŷle, primirea acestei propunerŷ ar oferi posesorilorŷ de vagonē rezervorii din România avantajē de care vagonelē ce se ducŷ din Austro-Ungaria in România mai totđ'una pentru a fi încărcate cu petrolē, spiritŷ etc., numai in rare casuri s'ar putē bucura.

Dér afară de acēsta, fiindŷ că propusa modificare a acestorŷ dispozițiuni este in contradicere cu acele dispozițiuni, care suntŷ in vigŷre pentru traficulŷ internŷ alŷ Austro-Ungariei, propunerea administrațiunei căilorŷ ferate române a fostŷ respinsă de maioritatea Conferinței, din care causă reprezentanții căilorŷ ferate române au pusŷ in perspectivă denunțarea dispozițiunilorŷ existente pentru transportulŷ vagonelorŷ-reservorii.

Conferința a mai hotărîtŷ sē se primescă unele stațiuni nouē in tarifulŷ unionistŷ, sē se facă tarife excepționale pentru mai multe articole și sē se emită favoruri de reespedițiune pentru transporturile de cereale in magasia agricolă din Innsbruck.

Proiectulŷ de lege pentru urcarea dărilorŷ.

Comisiunea financiară a camerei deputațilorŷ ungueresci a desbătutŷ proiectulŷ de lege prin care se urcă darea de consumŷ pe vinŷ, pe carne, pe zacharŷ și pe bere.

Raportorulŷ Hegedŷs đise că proiectulŷ intenționează o sporire a veniturilorŷ statului cu 3.600.000 fl., precum speră guvernulŷ. Raportorulŷ găsese că nu e esagerată acēstă sporire a dărilorŷ.

Hovanszky respinge proiectulŷ, fiindŷ că totŷ nu se vorŷ regu'a finanțele. Mai alesŷ nu pŷte elŷ sē-și dea votulŷ pentru sporirea dării pe carne. Dér și producțiunea vinului e amenințată de crisă și decŷ nu e cu cale a spori nici darea de consumŷ pe vinŷ.

Wahrmann primesce proiectulŷ, fiindŷ că prin cru-

FOILETONU.

Cosmogonia.

Marți sēra, precum amŷ comunicatŷ, d-lŷ Michailŷ Paulianŷ a ținutŷ prima conferință astronomică, in care a vorbitŷ despre nascerea Universului (Cosmogonia).

Pēnē ce vomŷ putē publica întręga disertațiune a eruditului conferențiarŷ, amŷ găsitŷ cu cale sē dămŷ pentru astăzi unŷ resumatŷ alŷ conferinței după notele ce amŷ pututŷ lua.

Domnulŷ Paulianŷ și a începutŷ conferința printr'ŷ o introducțiune in care arată, că atunci când se chiamă sciința ca sē explice formațiunea lunei numai prin singurulŷ jocŷ alŷ forțelorŷ naturei, depărtândŷ intervențiunea divină până la cele din urmă limite, prin acēsta se aduce o lovire in cele mai respectabile sentimente și cade vechia demonstrațiune a existenței lui Dumnezeu, dedusă din minunile cerului: *Coeli enarrant gloriam Dei.*

Spiritulŷ omenescŷ e făcutŷ de natura lui sē caute totđ'una o explicațiune a fenomenelorŷ ce se petrecŷ in Universŷ, și sciința prin cele mai convingtŷtŷre probe a demonstratŷ omului, că ceea ce numimŷ noi cerŷ, totă acēstă imensă boltă ce o vedemŷ deasupra nŷstră este unŷ efectŷ de perspectivă aeriană, tŷte astrele și tŷte stelele strălucitŷre suntŷ o materiă condensată și devenită incandescentă intocmai ca ferulŷ supusŷ loviturilorŷ de ciocane.

Decă spiritulŷ sciințificŷ — đice conferențiarulŷ — își impune drepturile sale pentru esplicarea fenomenelorŷ naturei depărtândŷ ori-ce ideia de supra-naturalŷ, — spiritulŷ filosoficŷ își impune și elŷ drepturile sale in același timpŷ, spre a concilia tendințele sciințifice cu noțiunea superiŷră a unei Provedințe, arētându-ne că s'au găsitŷ filosofi, cari au trebuitŷ sē se smulgă câte-odată din cerculŷ preocupațiunilorŷ materiale și sē se înalțe cu cugetarea și cu admirațiunea asupra luminei đilei, asupra acestui sŷre atâtŷ de radiosŷ, ce ne trimite lumina și căldură animândŷ natura întręgă, asupra miradelorŷ de stele, cari, sub formă de puncte luminŷse, împodobescŷ cu multă grațiă bolta cerăscă, asupra regularității cu care noptea succede đilei, asupra mișcării atâtŷ de regulată a astrelorŷ și asupra reintŷrcerei lorŷ la punctulŷ de plecare; și după ce prin comparațiune stabilescŷ ordinea ce există in sistemulŷ nostru planetarŷ și la celelalte corpuri cerescē, conchide in fine, că o asemenea ordine nu putea fi altceva decătŷ numai opera unei Inteligențe superiŷre, din care a trebuitŷ sē derive și Inteligența nŷstră.

Acŷ d-lŷ Paulianŷ ne spune că nu riscămŷ sē fimŷ înșelați, admițândŷ cu filosofii existența unei Inteligențe superiŷre, raportândŷ la ea totă splendorēa Universului, fiindŷ că totuși o sē ne întēlmimŷ cu ea in Cosmogoniă, adecă la esplicarea nascerei Universului; însē spiritului omenescŷ nu-i place sē se întēlescă cu ființa supremă decătŷ numai acolo unde sciința nu mai pŷte sē-lŷ satisfac.

Conferențiarulŷ đice că s'au găsitŷ spirite, cari sē afirmē, că sciința este o armă cu care cineva pŷte nega existența lui Dumnezeu. Acēstă aserțiune sciința a trebuitŷ sē o respingă ca nefundată, căci altmintrelea ar trebui după acele spirite sē admitemŷ, că astrele și tŷte minunile naturei nu suntŷ altceva, decătŷ nisce efecte ale hasardului (ale întēmplărei), că Inteligența nŷstră nu ar fi altceva decătŷ materiă care s'ar fi pusŷ prin ea insași sē cugete. Omulŷ ar redeveni unŷ animalŷ ca tŷte celelalte, și ca și ele, va muri, după ce mai întēiu și va fi indeplinitŷ funcțiunile de nutrițiune și reproducțiune fără sē fi urmăritŷ vre-unŷ scopŷ in viața lui.

In fine d-lŷ Paulianŷ termină đicēndŷ, că veri de căte ori s'a produsŷ câte-o revoluțiune in sciințe, negațiunea ființei supreme nu a pututŷ niciodată fi adusă de sciință, și aci ne citește următorulŷ pasagiu din tratatulŷ, de Cosmogoniă alŷ d-lui Fay care vorbește astfelŷ:

„Nu este adeveratŷ că sciința vre-odată a ajunsŷ prin ea insași la acēstă negațiune. Negațiunea se produce la unele epoce de luptă in contra instituțiunilorŷ trecutului. Astfelŷ găsımŷ câțiva filosofi athei la căderea vechi societăți greco-romane, la finele secululu-XVIII-lea și pŷte chiar astăzi, pentru că intră in geniulŷ luptei de a căuta sē se sdrobescă arma, chiar in mâna adversarului. Incelândŷ lupta, numai decătŷ spiritele se întorcŷ la veritățile eterne, spăimântate in fondŷ că le-a combătutŷ așa de multŷ timpŷ. Una din cele mai admirabile întŷrceri de felulŷ acesta, este votulŷ prin care conventulŷ francesŷ a declaratŷ in 7 Maiu 1794, că națiunea francesă recunoșce existența ființei supreme.”

Cursul la bursa de Viena
din 22 Noembrie st. n. 1887.

Rentă de aur 5%	98.60	Bonuri croato-slavone	104.25
Rentă de hârtie 5%	98.60	Despăgubire p. dijma de vin	99.—
Imprumutul căilor ferate ungare	149.25	Imprumutul cu premiu ung.	122.90
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ung. (1-ma emisiune)	95.—	Losurile pentru regularizarea Tisei și Segedinului	123.25
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ung. (2-a emisiune)	—	Renta de hârtie austriacă	88.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ung. (3-a emisiune)	112.25	Renta de arg. austr.	81.10
Bonuri rurale ungare	104.50	Renta de aur austr.	111.70
Bonuri cu cl. de sortare	104.25	Losurile din 1860	134.50
Bonuri rurale Banat-Timșuș	104.25	Acțiunile băncii austro-ungare	888.—
Bonuri cu cl. de sortare	104.25	Act. băncii de credit ung.	282.—
Bonuri rurale transilvane	104.40	Act. băncii de credit austr.	273.70
		Argintul — Galbini împărțesci	5.93
		Napoleon-d'ori	9.95
		Mărci 100 imp. germ.	61.72
		Londra 10 Livres sterlinge	125.25

Bursa de București.

Cota oficială dela 9 Noembrie st. v. 1887.

	Cump.	vend.
Renta română (5%)	93 1/2	94 1/2
Renta rom. amort. (5%)	96—	97—
convert. (6%)	91—	92—
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	34—	36—
Credit fonc. rural (7%)	105—	106—
" " (5%)	91 3/4	92 1/4
" " urban (7%)	103—	104—
" " (6%)	96—	97—
" " (5%)	87 1/2	88 1/2
Banca rațională a României 500 Lei	—	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	—	—
" " Națională	—	—
Aur contra bilete de bancă	14. 1/4	15.—
Bancnote austriace contra aur.	2.03	2.04

Cursul pieței Brașov

din 23 Noembrie st. n. 1887.

	Cump.	Vend.
Bancnote romanesce	8.60	8.63
Argint romanesce	8.55	8.60
Napoleon-d'ori	9.89	9.95
Lire turcesce	11.21	11.25
Imperiali	10.20	10.26
Galbeni	5.89	5.92
Serisurile fonc. » Albina » 6%	101.—	102.—
" " " 5%	98.—	99.—
Ruble Rusesci	109.—	111.—
Discontul	7—10%	pe an.

TARIFA

anunțurilor și inserțiunilor.

Anunțuri în pagina a IV-a linia de 30 litere garmond fl. — cr. 6.

Pentru inserțiuni și reclame pagina a III linia à fl. — cr 10.

Pentru repetiri se acordă următoarele rabate:

Pentru repetiri de 3—4 ori	10%
" " " 5—8 "	15%
" " " 9—11 "	20%
" " " 12—15 "	30%
" " " 16—20 "	40%
Dela 20 de repetiri în sus	50%

Pentru anunțuri ce se publică pe mai multe luni se fac în-voiri și reduceri și peste cele însemnate mai sus.

Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Brașov.

I. Plecarea trenurilor:

1. Dela Brașov la Peșta:

Trenul de persoane Nr. 307: 7 ore 20 de minute sera.
Trenul mixt Nr. 315: 4 ore 01 minută dimineața.

2. Dela Brașov la București:

Trenul accelerat Nr. 302: 5 ore 37 minute dimineața.
Trenul mixt Nr. 318: 1 oră 55 minute după amăzi.

II. Sosirea trenurilor:

1. Dela Peșta la Brașov:

Trenul de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amăzi.
Trenul mixt Nr. 316: 9 ore 52 minute sera.

2. Dela București la Brașov:

Trenul accelerat Nr. 301: 10 ore 12 minute sera.
Trenul mixt Nr. 317: 2 ore 32 minute după amăzi.

A. Plecarea postelor:

- a) Dela Brașov la Rășnov-Zărnesc-Bran: 12 ore 30 min. după amăzi.
- b) " " Zizin: 4 ore după amăzi.
- c) " " în Săcuime (S. Georgi): 1 oră 30 minute noptea.
- d) " " la Făgăraș: 4 ore dimineața.
- e) " " la Săcele: 4 ore dimineața.

B. Sosirea postelor:

- a) Dela Rășnov-Zărnesc-Bran la Brașov: 10 ore înainte de amăzi.
- b) " Zizin la Brașov: 9 ore a. m.
- c) Din Săcuime la Brașov: 6 ore sera
- d) " Făgăraș la Brașov: 2 ore dimineața.
- e) " Săcele la Brașov: 6 ore 30 minute sera.

Publicațiunile „CANCELARIEI NEGRUȚIU,”

— GHERLA — SZ.-UJVÁR. —

AMICULŪ FAMILIEI. Diar de beletristică și enciclopedică-literară cu ilustrații, Cursul XI. — Apare în 1 și 15 și a luni în număr de câte 1 1/2—2 1/2 côle cu ilustrații frumoșe; și publică articlii sociali, poeziă, nuvele, romanuri, suvenir de călătorie ș. a. — Mai departe tractează chestiuni literare și științifice, cu reflecșione le cerințele vieții practice; apoi petrece cu atențiune viața socială a Românilor de pretutindenea, precum și a celorlalte populațiuni din patriă și străinătate; și prin umor dulce și satiră alăsă nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijele vieții; și peste tot nisuesce a întinde tuturor îndividiilor din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețul de prenumerațiune pe anul întreg e 4 fl. pentru România și străinătate 10 franci — lei noi, plățibili și în timbre poștali.

PREOTUL ROMÂN. Revistă bisericescă, scolastică și literară. Cursul XIII. — Apare în broșuri lunare de câte 2 1/4—3 1/4 côle; și publică articlii din sfera tuturor științelor teologice și între acestia mulțime de predice pe dumineci, serbători și diverse ocașuni, — mai departe studii pedagogice, didactice și științifice-literare. — Prețul de abonament pe anul întreg e 4 fl. — pentru România 10 franci — lei noi, plățibili și în bilete de bancă și în timbre poștali.

A se adresa la „Cancelaria Negruțiu în Gherla — Szamosujvár, unde se mai află de vânzare și următoarele cărți:

Puterea amorului. Nuvelă de Paulina C. Z. Rovinar. Prețul 20 cr.

Idealul pierdut. Nuvelă originală de Paulina C. Z. Rovinar. Prețul 15 cr.

Opera unu om de bine. Nuvelă originală. — Continuarea nuvelei: „Idealul pierdut” — de Paulina C. Z. Rovinar. Prețul 15 cr.

Fontana dorului. Nuvelă populară de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.

Codreanu craiul codrului. Baladă de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.

Elu trebuie să se însore. Nuvelă de Maria Schwartz traducere de N. F. Negruțiu. Prețul 25 cr.

Branda seu Nunta fatală. Schiță din emigrarea lui Dragoș. Nuvelă istorică națională. Prețul 20 cr
Numerii 76 și 77. Naratiune istorică după Wachsmann, de Ioan Tanco. Prețul 30 cr.

Probitatea în copilărie. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvé, membru al academiiei. franceze. Prețul 10 cr.

Barbu cobzarul. Nuvelă originală de Emilia Lungu. Prețul 15 cr.

Hermann și Dorotea după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morariu. Prețul 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragediă în 5 acte, după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețul 30 cr.

Petulantul. Comediă în 5 acte, după August Kotzebue tradusă de Ioan St. Șuluțu. Prețul 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ținută în salele gimnasiului din Fiume prin Vincețiu Nicoră prof. gimnas. Cu portretul M. S. Regina României. Prețul 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unu volum de 102 pagini, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețul redus (dela 1 fl. 20 cr. la) 60 cr.

Trandafiri și vioarele, poesii populare culese de Ioan Popu Reteganul. Unu volum din 14 côle. Prețul 60 cr.

Tesaurul dela Petrosa seu Cloșca cu pui ei de aur. Studiu archeologic de D. O. Olinesdu. Prețul 20 cr.

Apologiă. Discusiuni filosofice și istorice maghiare privitoare la Roman, invederite și rectificate de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paulu Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Sincai. Prețul 30 cr.

Renascerea limbei romanesce în vorbire și scriere invederită și apretiată de Dr. Gregoriu Silași. (Opă completă) Broșura I. II. și III. Prețul broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tote trei impreună costau 1 fl. v. a.

Biblioteca Săteanului Român. Cartea I. II. III. IV. cuprindendă materii forte interesante și amuzante. Prețul la tote patru 1 fl., câte una deosebită 30 cr.

Biblioteca familiei. Cartea I. cuprinda materii forte interesante și amuzante. Prețul 30 cr.

Colecte de Recepte din economiă, industriă, comerț și chemiă, pentru economi, industriași și comercianți. Prețul 50 cr.

Economia pentru școlele popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețul 30 cr.

Indreptar teoretic și practic pentru învățământul intuitiv în folosul elevilor normali (pre-

parandiali), a învățatorilor și a altor bărbați de școlă, de V. Gr. Borgovan, profesor preparandial. Prețul unu esemplar cu porto francat 1 fl. 80 cr. v. a. In literatura noastră pedagogică abia aflăm vre-unu opă, întocmită după lipsele școlilor noastre în măsura în care este acesta! pentru aceea îl și recomandăm mai ales Directorilor și învățatorilor ca celor în prima linie interesați.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Români. De Vas. Gr. Borgovan. Prețul 15 cr.

Manual de Gramatica limbei române pentru școlele poporale în 3 cursuri de Maximu Popu profesor la gimnasiul din Năsăud. — Manualul acesta este aprobat prin Inaltul Ministeru de cult și instrucțiune publică cu rescriptul de dato 26 Aprilie 1886 Nr. 13193. — Prețul 30 cr.

Nu mă uita. Colectiune de versuri funebrele, urmate de iertăciuni, epitafi ș. a. Prețul 50 cr.

Carte conducătoare la propunerea calculării în școlă poporală pentru învățatori și preparanți. Broș. I. scrisă de Gavrilu Trifu, profesor preparandial. Prețul 80 cr.

Cele mai eftine cărți de rugăciuni.

Mărgăritarul sufletului. Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesti forte frumos ilustrată. Prețul unu esemplar broșat 40 cr. legat 50 cr. legat în pânză 60 cr. legat mai fin 60, 80, 90 cr. 1 fl., în legătură de lux 1.50—2.50.

Micul mărgăritar sufletesc. Cărticică de rugăciuni și cântări bisericesti — frumos ilustrată pentru pruncii școlari de ambe secsele. Cu aprobarea jurisdicțiunei sup. bisericesti. Prețul unu esemplar broșat 1⁵ cr., — legat 22 cr., legat în pânză 26 cr.

Cărticică de rugăciuni și cântări pentru pruncii școlari de ambe secsele. Cu mai multe icône frumoșe. Prețul unu esemplar trimis franco e 10 cr.; — 50 esemplare costau 3 fl.; 100 esempl. 5 fl.

Visul Prea Săntei Vergure Maria a Născătoarei de D-zeu urmat de mai multe rugăciuni frumoșe. Cu mai multe icône frumoșe. Prețul unu esemplar espedat franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isus Christos. Prețul unu esemplar legat e 15 cr.